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Examen de Gestion des Risques en Milieu Bancaire

Les ordinateurs personnels et les documents de cours sont interdits ; l’usage de la calculatrice est autorisé.

Parmi les cinq réponses proposées à chacun des treize items suivants, plusieurs peuvent être exactes ; entourez sur le
FORMULAIRE DE REPONSES, sans justification, les réponses qui vous semblent correctes et rayez les autres.

1. A quels types de risques financiers le risque de modèlea s’apparente-t-il ? (a) le risque opérationnel (b) le risque de
crédit (c) le risque de marché (d) le risque de taux (e) le risque de liquidité.

2. La rentabilité d’un actif financier fait référence à : (a) la moyenne des pertes (b) l’écart-type des pertes (c) la moyenne
des profits (d) l’écart-type des profits (e) la médiane des profits.

3. La volatilité d’un actif financier fait référence à : (a) la moyenne des pertes (b) l’écart-type des pertes (c) la moyenne
des profits (d) l’écart-type des profits (e) la médiane des profits.

4. Que peut-on dire de la value-at-risk de seuil α associée à un portefeuille ?

(a) elle indique le montant que l’on perd avec probabilité α (b) elle indique la valeur moyenne que l’on perd en cas de
crise (c) elle diminue lorsque le seuil α augmente (d) elle est proportionnelle à la volatilité du portefeuille (e) elle est
proportionnelle à la longueur de la période de détention.

5. Que peut-on dire des différentes méthodes d’estimation de la value-at-risk ?

(a) la VaR historique est plus sensible aux fluctuations d’échantillonnage que la VaR gaussienne (b) la VaR gaussienne
peut être estimée par une méthode de Monte-Carlo (c) la VaR de Cornish-Fisher est destinée à réduire le biais de la
VaR gaussienne (d) seule l’estimation des paramètres gaussiens distingue la VaR RiskMetrics de la VaR gaussienne
(e) estimer la VaR par une méthode de Monte-Carlo réduit le risque de modèle.

6. La volatilité d’un portefeuille vaut 0, 02, sa rentabilité est nulle et ses rendements sont symétriques ; sa value-at-risk
à 5% : (a) est inférieure à 0, 063 quel que soit le modèle de rendements (b) est supérieure à 0, 063 quel que soit le
modèle de rendements (c) est inférieure à 0, 063 uniquement si les rendements sont gaussiens (d) est supérieure à 0, 063
uniquement si les rendements sont gaussiens (e) ne peut être ni minorée ni majorée.

Table 1 donne les valeurs de quelques statistiques observées sur les rendements du titre UBS au cours des dix derniers
jours de Bourse à Zurich.

statistique valeur
moyenne 0, 139
variance 0, 536
quantile 10% −0, 62
quantile 20% −0, 52
coefficient d’asymétrie 0, 616
coefficient d’aplatissement 1, 711

Table 1

7. Que vaut la value-at-risk historique du titre UBS au seuil de 12% pour un horizon 1 jour, obtenue par interpolation
linéaire ?

(a) 0, 57 (b) 0, 58 (c) 0, 59 (d) 0, 60 (e) impossible à calculer par manque d’information.

8. Que vautb la value-at-risk gaussienne du titre UBS au seuil de 10% pour un horizon 1 jourc ?

(a) 0, 80 (b) 0, 84 (c) 0, 88 (d) 0, 92 (e) autre valeur.

9. Que vautb la value-at-risk gaussienne au seuil de 10% obtenue par scaling pour un horizon 2 jours ?

(a) 1, 05 (b) 1, 15 (c) 1, 25 (d) 1, 35 (e) autre valeur.

10. La distribution des rendements du titre UBS est : (a) symétrique (b) asymétrique à droite (c) asymétrique à gauche
(d) platikurtique (e) leptokurtique.

aensemble des risques dus à une conceptualisation/modélisation erronée des processus financiers
bau centième près
cle quantile d’ordre 0, 90 de la loi normale centrée réduite vaut environ 1, 28
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11. Que vautb la value-at-risk de Cornish-Fisher au seuil de 5% et pour un horizon 1 jourd ? (a) 0, 90 (b) 0, 93 (c) 0, 96
(d) 0, 99 (e) autre valeur.

12. En supposant que le modèle conduisant à estimer VaR 5% est fiable, avec quelle probabilité observera-t-on une seule
exception dans les dix prochains jours ? (a) 0, 32 (b) 0, 42 (c) 0, 52 (d) 0, 62 (e) la question n’a pas de sens.

13. Le test de Kupiec rejette-t-il, au seuil de 10%, un seuil nominal de VaR égal à 5% lorsque trois exceptions sont observées
en dix joursc ? (a) oui (b) non (c) on ne peut pas répondre par manque d’informations (d) la question n’a pas de
sens : le seuil de VaR et le seuil du test doivent être égaux (e) la question n’a pas de sens : le seuil nominal de VaR
n’est jamais mis en question.

dle quantile d’ordre 0, 95 de la loi normale centrée réduite vaut environ 1, 65
ale quantile d’ordre 0, 05 de la loi de χ2

1 vaut environ 0, 004 et son quantile d’ordre 0, 95 vaut environ 3, 84
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